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UVOD
Ob obali Biskajskega zaliva leži gričevnata pokrajina, ki sega do francoskega mesta

Bayonne na severu. To je domovina Baskov, ki jo sami imenujejo Euskadi ali Euskal Herria.

Baski naj bi na tem območju živeli dlje kot njihovi sosednji narodi. Njihov izvor ni povsem

raziskan, njihov jezik pa je edinstven v Evropi. 

Baski so le enkrat v svoji zgodovini imeli svojo državo, in sicer so se vse baskovske

pokrajine združile v kraljevini Pamploni, ki se je nato preimenovala v kraljevino Navarro.

Danes so Baski razdeljeni med Francijo in Španijo. V Franciji so tri baskovske province, ki

jih Baski imenujejo Iparralde, kar pomeni severni del, v Španiji pa so štiri baskovse province,

ki jih Baski imenujejo Hegoalde, kar pomeni južni del. Na območju, ki je veliko 20.742 km2,

živi približno tri milijone ljudi.



ZGODOVINA BASKOV

Baski  trdijo,  da  so  neprekinjeno  naseljevali  bolj  ali  manj  ista  območja  Iberskega

polotoka, kjer so še danes, od neolitika (4000 let pr. n. št.) ali celo paleolitika (9000 let pr. n.

št.). To jih tudi loči od ostalih prebivalcev Španije, ki jih Baski imenujejo prišleki. Baski,

kljub temu da jih je malo in so omejeni na določenem prostoru, so se skozi leta uspešno

upirali vskravanju zavojevalskih in sosednjih kultur. Kljub izgubi neodvisnosti jim je uspelo

ne le ohraniti edinstven jezik in kulturo, temveč tudi značilno fizično identiteto, ki jih loči od

ostalih natodov.

Starodavnih  dokazov  o  baskovščini  ni.  Najstarejši  ohranjen  pisni  dokument  je  iz

poznega srednjega veka,  tj.  knjiga pesnika Bernarda Etxepareja  iz leta 1545. Zgodovinski

dokumenti o obstoju Baskov s strani drugih narodov obstajajo že kako tisočletje pred prvim

pisnim zapisom baskovščine. Baskovščina ne spada med indoevropske jezike. Baskovščina je

neke vrste povsem osamljen jezikovni otok.

Očitna  razlaga  te  jezikovne  osamitve  in  starodavnost  jezika  je,  da  so  Baski  edini

preživeli potomci predindoevropskega prebivalstva v Evropi. Na nek način so Baski očitno

preživeli obdobje indoevropskih migracij v bronasti dobi. Tako so ostali starodavni otok med

novimi ljudstvi. Vendar pa tega ni mogoče arheološko potrditi.

Po  prihodu Rimljanov  na  Iberski  polotok  so  Baski  počasi  izguljali  na  svobodi.  V

kasnejših obdobjih so se nekateri vladarji zavzemali za iztrebitev Baskov. Vendar se Baski

niso dali in so ostali tam do danes.



BASKI DANES

Španija je edina država, ki ima pravico do avtonomije zapisano v ustavi, Baski pa v

Španiji od podpisa statuta o avtonomiji leta 1979 uživajo visoko stopnjo avtonomije, ki je zelo

pomembna pri ohranjanju in celo krepitvi njihove identitete.

Iz španske ustave bi lahko razbrali,  da Španija Baskov nima za narodno manjšino,

temveč  za  narodnost  znotraj  nedeljive  španske  nacije.  Čeprav  uživajo  visoko  stopnjo

avtonomije, pa njihov položaj poslabšuje dejavnost baskovske organizacije ETA (Euskadi Ta

Askatasuna (Baskovska dežela in svoboda)), ki vsem Baskom od vzpostavitve demokracije

dodaja negativno konotacijo. 

Baskovščina je uradni jezik na območju baskovske avtonome skupnosti. Leta 1982 je

Španija sprejela zakon, ki doloža, da imajo vsi prebivalci  baskovske avtonomne skupnosti

pravico  znati  in  uporabljati  oba  uradna jezika,  tako ustno  kot  pisno.  Baskovščina  je  tudi

postala  delj  izobraževalnega  sistema.  Imajo  tudi  pravico,  da  v  postopkih  pred  sodiščem

uporabljajo katerikoli uradni jezik, da so dokumenti in pravne tožbe v baskovščini veljavne.



ETA

ETA je bila ustanovljena 31. julija 1959. Prvotno je bilo kulturno gibanje, ki ga je

skrbela  usoda baskovščine  in  lokalne  kulture.  Njen  cilj  je  bil  združitev  in  osamosvojitev

Baskovskih dežel ter odhod španskih vojakov z njihovega območja. Industrijski razvoj v 60.

letih je prinesel osiromašenje malega meščanstva. Številni člani ETA so prihajali prav iz tega

okolja.

Zavračali so vse špansko. Trdijo, da je temelj baskovske identitete jezik in ne rasa. Po

mnenju pripadnikov ETA se človek ne rodi baskovski patriot temveč to postane z aktivno

udeležbo v političnem boju za neodvisno baskovsko državo.

ETA je  v  boju  za  svobodo  organizirala  teroristične  napade,  uničevala  premoženje

Špancev, jih napadala in ubijala.  Nastavljali  so bombe, tarča so bili tudi turisti.  Nasilje je

spore le še poglabljalo, saj vsi Baski niso podpirali nasilno delovanje te organizacije.

Zaradi številnih terorističnih napadov,  je ob pogajanjih s špansko vlado leta 2005 bil

organiziran tudi protestni shod proti napadom baskovske organizacije ETA. Udeležilo se ga je

milijon ljudi.


